



陵水河夜景



陵水大道

## 回顾

但曾几时，“青山绿水枉自多”。陵水自唐武德五年（公元622年）建县以来，在上千年的悠悠历史中，不论是封建王朝来陵水履职的御府程室清，还是黎县高首标等或是陵水人明末吏部、兵部尚书黄振士，无不希望自己在位时把陵水建设好。但由于历史的局限性，他们的美好愿望都只是一厢情愿而已。就是大革命时期生土长的中共陵水县委书记黄振士，亲手在县城柳林创建了全岛第一个红色政权——苏维埃政府，也曾有过改写陵水历史的勃勃雄心，可惜红旗仅飘半年便夭折了。

建国后，哪位“县官”不希望自己任期内把陵水人民带上富裕之路，但由于当时受客观条件等诸多因素的制约，几乎每一届政府都无能为力实现他们履职时的豪言壮语。贫穷落败，举步维艰，办事不易。曾在长达半个多世纪里，工薪族职工花名册上领不到钞票，不少干部职工、中小学教师只能靠吃自带的咸菜油盐养家糊口，国家几次调整工资都只是干吹风的一空谈。

上个世纪九十年代末，被媒体称为下猛药消肿的机构改革，上方吃“皇粮”的大军浩浩荡荡先争过“独木桥”，有近4000人落伍了。机构臃肿的政府一时是减负了，但又带来本发发育不好的社会增添了重负，一系列问题层出不穷。在较长的一段时间内，民生、社保、医疗、教育、就业、国企几乎全部陷入窘境，就连县城几万人口，直接从未曾枯竭的陵水河里索取的所谓“自来水”也供不应求。一些不惧“牢狱大盛防肠断”的人还在互联网上陵水发呆的“打油诗”。曾经的鱼米之乡就成为国家级的贫困县，并且是全国沿海地带唯一的贫困县，甚至是陵水红旗究竟能够扛多久？

陵水县是海南第四大河，说虽没有长江的磅礴气势，也没有黄河的壮阔波澜。但她有诗一样的情韵，有画一般的风度。她从远古洪荒一路辛苦走来，历经沧桑，无数美丽的传说闪烁在粼粼水波间，穿越了时空，曾承载过古朴、憨厚、沉重的文化积淀，也养育着一花又一花的生命。依水而居似乎是人类生活的首选。

2006年9月10日，椰林镇横村两位中学生在陵水河下游泳时，在河滩上发现的石斧、石锛等新石器时代的石器，证明早在6000多年前我们的祖先就开始生活在陵水两岸了；到了明正统元年（1436年），知府程莹就慧眼识宝，看中了钟灵毓秀的陵水河，把“县治”迁到陵水河下游右岸。

但程莹包括后来继任的多位封建官吏都没能把陵水造民于民。就是建国后的几十年时间内，陵水河依然按其本性运行，天旱时，人们在龟裂的田地里眼巴巴看着东逝水，只能兴叹；而每场山洪爆发，肆虐的河水又摧毁庄稼房屋，吞噬人畜性命，祸害无穷。

## 定位

海南省建省办特区后，陵水历届县委、县政府用好用足各项优惠政策。特别是近几年以来，新一届县委、县政府认真学习邓小平理论，学习“三个代表”重要思想，树立“观念为先，发展为重，民生为本，实干为大”的新思维，转变观念，创新思路，高举发展大旗，把发展作为第一要务和解决陵水一系列问题的关键，带领全县广大干部群众围绕建设“小康陵水、和谐陵水、生态陵水”的发展目标，真抓实干、开拓进取。

陵水立足县情和资源优势，瞄准市场，审时度势，不断完善和创新发展思路，确立了做强旅游、做精农业、做大海洋渔业、加快发展资源型加工工业的“三做一加”发展思路。做出了关于加快陵水经济发展的决定，编制了“十一五”蓝图，完成了多个建设规划，为发展提供了科学指导和有效途径。

在做强旅游业方面，县里将近一半的国土纳入旅游建设总体规划，实施高起点规划、高标准建设、高水平管理，着力推进香水湾、清水湾、土福湾等旅游开发项目建设，打造“珍珠海岸：休闲度假之洲”的个性化旅游品牌；

在做精农业方面主要是推进农业产业结构优化，扩大设施农业，推广标准化生产，发展无公害和特色农业。打造了一批瓜果菜等特色品牌，成为全国无公害瓜菜“10强县”之一。

在做大渔业方面，主要是拓宽海洋渔业发展空间，造大船闯深海，推广深水抗风浪升降式网箱养殖；

在发展资源型加工业方面，主要是建设水产品加工厂，实施捕捞、养殖、加工一体化，延伸产业链，凸显海洋渔业特色。重点抓好英州农副产品加工区和新村3000吨水产产品加工厂建设。

# 今朝正锦绣 辉煌在前头

## 陵水热烈庆祝海南建省办经济特区20周年

位于海南省东南部的陵水黎族自治县，1128平方公里的土地，方圆纵横，集山水滩岛之秀美，兼有历史文化积淀的古迹遗址。这些自然景观和人文景致，相得益彰，构成了世界罕见的热带旅游风光，吟起来就是一首脍炙人口的诗，绘起来就是一幅令人神往的画，讲起来就是一个美丽动人的故事。



陵水——  
珍珠海岸·休闲度假之洲



陵水河曙光



新建的陵水民族中学



大棚哈密瓜



叫响全国的圣女果



新建的日供3万吨自来水厂



陵水,建设中……



俯瞰文体广场

## 变化

为推进三大特色产业，县里加快了基础设施建设，实施交通“一二三四”项目（北斗至田仔、群英道路硬化、旧桥改造、商品精品一条街、滨水坝、大观园等一批公共设施和旅游建设项目，精心打造“水在城中、城在林中、人在绿中”的花园式美丽乡村）。陵水河从此涌过大开发大建设的滚滚大潮。

几乎在同一时间，曾被茫茫千岁的漫长的泥泞小路塞得透不过气的河道一下子便疏通了2公里。不到一年时间，全长54公里的集供与灌溉于一体的两条供水渠道，随着椰林大道、南北滨河干道、市政大道、文化东西路等多条“动脉”的缓缓蠕动，县城面积已从1987年的7平方公里扩展到现在的16.8平方公里，城市建筑物从1987

年的最高3层楼房直线飙升至现在最高的26层，县城椰林“长高长大”了！

每当夜幕降临，新建的南北防洪堤、南北景观大道、新建的桥梁、椰林大道、防洪堤、文化公园以至26层的陵水第一高楼珍珠大厦等一批在陵水河两岸的建筑群，就是在诗行中跳动的诗眼绽放的明丽霞光。

与陵水河两岸开发建设同步进行的香水湾、清水湾和土福湾，现已成为海南省东部最大的海水浴场。新建的南北防洪堤、南北景观大道、新建的桥梁、椰林大道、防洪堤、文化公园以至26层的陵水第一高楼珍珠大厦等一批在陵水河两岸的建筑群，就是在诗行中跳动的诗眼绽放的明丽霞光。

与三亚海棠湾接壤的土福湾以其藏龙卧虎的“福气”氤氲海边，吸引中银、深圳航天等7家企业抢先入驻，计划投资资金不少于50个亿，在滨海再造陵水一个高品位的“天堂村”，其中海兴房地产目前已投入一个亿。去年，陵水界外洲、民族风情村、吊罗山国家森林公园等景点以及香水湾大酒店、世知度假村、天朗度假村、庆隆达大酒店、新怡园大酒店等涉外酒店从及其他旅游的总收入达1.3亿元。随着香水湾、清水湾、土福湾等众多旅游项目投入使用，陵水的旅游收入将会有更大的数字进账。



陵水椰林市政干道



陵水椰林大桥

## 惠民

随着经济的持续快速发展，县委、政府开始着手解决困扰陵水多年的民生问题，公共财政的阳光开始普照城乡百姓，温暖千万百姓家，首先解决1998年机构改革遗留下来的一大堆异常棘手的问题，拓宽再就业道路，安定民心，稳定社会。

与此同时，陵水在3年内投入资金2.68亿元，解决和改善老百姓吃饭穿衣的水利灌溉面积125万亩，受益农户达25万多人，并在全省率先实现农民用水政府定价。

仅去年一年期间，政府就投入1000多万元用于居民住房建设，使得近2000户9000多位世代代都居住在茅草房的黎族群众，住上了宽敞明亮的新瓦房。陵水也因此成为全省第一个消灭茅草房的市县。

陵水还投入5000多万元建起第一期日供水3000多吨的自来水厂，县城10万居民从此告别

“水荒”历史；投资350多万元，新建有300多套床位的现代化医院，解决群众多年怨声载道的看病难看病贵问题；投入233万元，实施“中小学危房改造攻坚工程”项目；投入2200万元修建县民族中学，投入1000万元修建县职业中专，进一步改善办学条件，提高教学质量。

依山而建的文化公园占地100多亩，多功能的综合大楼建筑面积5208平方米，展馆陈设既有传统的又有现代气息，阵阵扑面而来的是历史的魅力与过往的灿烂。

今年4月10日，与文化公园毗邻的具有现代气派的体育馆又正式动工兴建，占地总面积为113.8亩，总建筑面积7500平方米。场馆中，有看台的露天游泳池和嬉水池；还有篮球场、网球场、排球场和羽毛球场等。体育馆可举行篮球、排球、网球、羽毛球、乒乓球、拳击、武术比赛等比赛项目，可举行群众运动会和大型文艺演出，还可为社会团体、机关、企业学校举办各类大型综合活动。

2008年第一季度，全县地财收入4276万元，比2004年全年财收入的113.8亩，总建筑面积7500平方米。场馆中，有看台的露天游泳池和嬉水池；还有篮球场、网球场、排球场和羽毛球场等。体育馆可举行篮球、排球、网球、羽毛球、乒乓球、拳击、武术比赛等比赛项目，可举行群众运动会和大型文艺演出，还可为社会团体、机关、企业学校举办各类大型综合活动。

4月10日，一项造福百姓的重大民心工程——陵水河出海口段防洪堤工程上马。这个工程将新建斜坡复合式防洪堤10.5公里，设计洪水标准为20年一遇，工程完工后将有效保护陵水县城及周边17.1平方公里的土地，其中仅宝贵的耕地面积就达2.1万亩，县城椰林及出海口7万多人的生命财产也将完全得到保障。同时由于有了防洪堤的保护，陵水河下游两岸就可以发展房地产产业，延伸和扩展城区面积，再造一个新县城椰林。此外，县里还把陵水河海口边的上百亩椰子林分布地规划建设为会议旅游、休闲旅游、生态旅游、水上体育、椰子漫步、乡村文化以及科研教育功能基地、生物科研究基地。

当前，陵水各级干部和党员认真学习胡锦涛总书记考察海南的重要讲话，以讲话精神为动力，继续解放思想，大胆创新，抓住机遇，努力推动改革、开放，发展取得新突破，不断为建设“小康新陵水、和谐陵水、生态陵水”赋予新的内涵，注入生机与活力。让“三个陵水”一年一个样，三年大变样，让更多老百姓不断在陵水的大发展中得到越来越多的实惠。

“唤回东风催新葩”。陵水，这个曾经飘扬过海南岛第一个红色政权——苏维埃政府旗帜的黎族山寨的山河大地，经过30勤劳的双手装扮，今朝正处处点缀锦绣，前方的航道又是朝霞满天，更加辉煌的明天已现曙光。就像她是站在高山上望着东方已见光芒四射，喷薄欲出的一轮朝阳；她是驱动母腹中快要成熟了一个婴儿。